
 

 

 

ΣΑΒΒΑΤΟ, 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2013 

 

A΄ Γυµνασίου 

 

 

1. ∆ίνονται οι αριθµοί ( )2 4 2 23 2 : 5 2 3Α = + + ⋅  και ( ) ( )2 3 2 2
2013

3 2 5 2 1Β = − ⋅ − +   

(α) Να υπολογίσετε κάθε έναν από τους αριθµούς Α και Β. 

(β) Να συγκρίνετε τα κλάσµατα  
1

, .
1

Α Α+

Β Β+
  

 

2. Ένα τετράγωνο έχει περίµετρο 24 εκ. 

(α) Να βρείτε το εµβαδόν του. 

(β) Να βρείτε την περίµετρο ενός ορθογωνίου παραλληλογράµµου που έχει πλάτος 

4εκ. και ίδιο εµβαδόν µε το τετράγωνο. 

(γ) Να βρείτε το εµβαδόν ενός ορθογωνίου παραλληλογράµµου που έχει διπλάσιο 

µήκος από πλάτος και ίδια περίµετρο µε το τετράγωνο. 

  

 

3. Από τους µαθητές ενός σχολείου, οι 180 µαθητές έχουν επιλέξει ως ξένη γλώσσα τα 

γαλλικά ενώ οι υπόλοιποι µαθητές που αποτελούν τα 
5

2
 του συνόλου των µαθητών του 

σχολείου, έχουν επιλέξει αγγλικά.  

(α) Να βρείτε το σύνολο των µαθητών του σχολείου. 

(β) Την επόµενη χρονιά οι µαθητές που επέλεξαν γαλλικά, αυξήθηκαν κατά 10% ενώ 

όλοι οι υπόλοιποι επέλεξαν αγγλικά. Αν ο συνολικός αριθµός των µαθητών του 

σχολείου παρέµεινε ο ίδιος, σε τι ποσοστό επί τοις % µειώθηκε ο αριθµός των 

µαθητών που επέλεξαν αγγλικά;  

 

4. Μία σκάλα έχει 5 σκαλοπάτια. Ανεβαίνουµε και κατεβαίνουµε τη σκάλα πατώντας µία 

φορά σε κάθε σκαλοπάτι (χωρίς να πατάµε στο έδαφος), µετρώντας 1 για το 1
ο
  

σκαλοπάτι, 2 για το 2
ο
 , κ.λ.π. µέχρι το 5 για το 5

ο
. Στο έκτο βήµα, αρχίζουµε και 

κατεβαίνουµε µετρώντας 6 για το 4
ο
  σκαλοπάτι, 7 για το 3

ο
, κ.λ.π. 

  Όταν  µετρήσουµε µέχρι το 1000 σε ποιο σκαλοπάτι θα βρισκόµαστε; 

 

 

 

Να δικαιολογείτε την απάντησή σας σε κάθε πρόβληµα. 

Κάθε θέµα βαθµολογείται µε 5 µονάδες                                                          
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΤΗΣ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1 

(α) Έχουµε, 
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(β) Οπότε, 

A 19 19 21 399
=

B 20 20 21 420

⋅
= =

⋅
 

A+1 19 1 20 20 400
=

B+1 20 1 21 20 420

+ ⋅
= =

+ ⋅
 

 

άρα 

A A+1

B B+1
〈  

∆εύτερη σκέψη: 

A 19 1
= 1

B 20 20
= −  και 

A+1 19 1 20 1
= 1

B+1 20 1 21 21

+
= = −

+
 άρα 

A A+1

B B+1
〈  γιατί 

1 1

20 21
>  , δηλαδή το 

κλάσµα 
A

B
 απέχει περισσότερο από τη µονάδα, σε σχέση µε το 

A+1

B+1
, ενώ και τα δύο είναι 

µικρότερα της µονάδας. 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2 

(α) Αφού το τετράγωνο έχει περίµετρο 24 εκ. η πλευρά του θα είναι 24:4=6 εκ. οπότε το 

εµβαδόν του θα είναι 6
2
=36 τετραγωνικά εκατοστά. 

 

(β) Το ορθογώνιο παραλληλόγραµµο που ζητάµε έχει εµβαδόν 36 τετραγωνικά εκατοστά και 

πλάτος 4 εκ. οπότε το µήκος του θα είναι 36:4=9 εκ. 

 

(γ) Η περίµετρος του ορθογωνίου παραλληλογράµµου που ζητάµε είναι 24 εκ. οπότε το µήκος 

και το πλάτος του θα έχουν άθροισµα 24:2=12 εκ. Όµως το µήκος είναι διπλάσιο από το πλάτος 

πράγµα που σηµαίνει ότι το πλάτος του θα είναι 12:3=4 εκ. και µήκος 8 εκ. 

 

Άρα το εµβαδόν του είναι 4
.
8=32 τετραγωνικά εκατοστά. 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3 

(α) Τα 
5 2 3

5 5 5
− =  των µαθητών του σχολείου είναι 180 που έχουν επιλέξει γαλλικά. 

Οπότε το 
1

5
 των µαθητών του σχολείου είναι 180:3=60. 

Άρα τα 
5

5
 των µαθητών του σχολείου(δηλαδή όλοι οι µαθητές) είναι 60

.
5=300. 
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Παρατήρηση: 

Εποµένως, 300-180=120 είναι οι µαθητές που επέλεξαν τα αγγλικά. 

 

(β) Την επόµενη χρονιά οι µαθητές που επέλεξαν γαλλικά αυξήθηκε κατά 10% οπότε θα είναι: 

180+180
.
10/100=180+18=198. 

 

Έτσι οι µαθητές που την επόµενη χρονιά επέλεξαν αγγλικά είναι: 300-198=102. 

 

Άρα το ποσοστό µείωσης των µαθητών στα αγγλικά είναι: 

120 102 18 1800
100% 100% % 15%

120 120 120

−
⋅ = ⋅ = =  

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 4 

• Παρατηρούµε ότι όταν φτάνουµε στον αριθµό 8 θα έχουµε ανέβει και κατέβει όλα τα 

σκαλοπάτια για πρώτη φορά και θα πατάµε το δεύτερο σκαλοπάτι. 

 

• Επίσης, όταν φτάνουµε στον αριθµό 2
.
8=16 θα έχουµε ανέβει και κατέβει όλα τα 

σκαλοπάτια για δεύτερη φορά και θα πατάµε το δεύτερο σκαλοπάτι. 

 

• Οπότε, επαναλαµβάνοντας την παραπάνω διαδικασία, όταν φτάνουµε στον αριθµό 

125
.
8=1000 θα έχουµε ανέβει και κατέβει όλα τα σκαλοπάτια για 125

η
 φορά και θα 

πατάµε το δεύτερο σκαλοπάτι. 

 

Άρα όταν µετρήσουµε το 1000 θα βρισκόµαστε στο 2
ο
 σκαλοπάτι. 

 

∆εύτερη σκέψη: 

1,2,3,4,5,4,3,2,1 είναι τα πρώτα 9 βήµατα και µετά ξανανεβαίνουµε. 

Το πρώτο σκαλοπάτι, το ξαναπατάµε στο βήµα µε αριθµό 9 και µετά το ίδιο συµβαίνει κάθε 8 

βήµατα, δηλαδή 1,9,17,25 κλπ.(οι αριθµοί αυτοί λέµε ότι αποτελούν αριθµητική πρόοδο και 

είναι της µορφής 8κ+1, όπως θα δούµε σε επόµενες τάξεις). 

Καθώς το 1000 είναι πολλαπλάσιο του 8, στο 1000+1=1001 βήµα ξανακατεβαίνουµε στο 1
ο
 

σκαλοπάτι. 

Εποµένως στο αµέσως προηγούµενο (1000) βρισκόµαστε στο 2
ο
 σκαλοπάτι. 

 

 


